

MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică
21-25 ianuarie 2013**

CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<u>MINISTERUL FINANTELOR</u>	1
<u>MINISTERUL SĂNĂTĂȚII</u>	1
<u>MINISTERUL ECONOMIEI</u>	2
<u>MINISTERUL MEDIULUI</u>	2
<u>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</u>	3
<u>MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI</u>	3
<u>MINISTERUL JUSTITIEI</u>	3

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

MINISTERUL FINANTELOR

Proiect de hotărîre a Guvernului „Cu privire la modificarea anexei nr.4 la Hotărîrea Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie 2007 cu privire la unele măsuri de executare a Legii nr. 61-XVI din 16 martie 2007 privind activitatea de audit”

Data publicării: 23 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 6 februarie 2013

Necesitatea elaborării proiectului de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la modificarea anexei nr.4 la Hotărîrea Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie 2007 cu privire la unele măsuri de executare a Legii nr. 61-XVI din 16 martie 2007 privind activitatea de audit” este generată de prevederile punctului 9 al Regulamentului cu privire la certificarea auditorilor, ce ține de retragerea calității de membru al Comisiei de certificare de pe lângă Ministerul Finanțelor în caz de deces al acestuia.

Prezentul proiect va elimina impedimentele care pot apărea în procesul certificării auditorilor, deoarece conform pct. 46 al Regulamentului cu privire la certificarea auditorilor, fiecare probă scrisă pentru fiecare disciplină (în cazul dat, managementul financiar) urmează a fi verificată de către doi membri ai Comisiei.

MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

Proiect de hotărîre a Guvernului privind aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 1456-XII din 25 mai 1993 cu privire la activitatea farmaceutică.

Data publicării: 25 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 4 februarie 2013

Necesitatea elaborării proiectului în cauză este condiționată de accesul redus și neuniform al populației la medicamente și dispozitive medicale de importanță socială. Evaluările pieții farmaceutice denotă, că populația, în special cea din localitățile rurale solicită prezența în unitățile farmaceutice a medicamentelor și dispozitivelor medicale, care au preponderent o orientare socială. Pentru a asigura implicarea activă și a spori responsabilitatea întreprinderilor farmaceutice în asigurarea accesului populației la medicamente și dispozitive medicale de orientare socială este necesară stipularea unor prevederi legale. Scopul și obiectivul major al proiectului este de a spori accesul fizic și economic al populației la medicamente și dispozitive medicale de importanță socială prezenta cărora este obligatorie pentru vânzare în farmacii și de a spori responsabilitatea actorilor implicați în asigurarea accesului la medicamente.

MINISTERUL ECONOMIEI

Proiect de hotărîre a Guvernului privind modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr.1173 din 21.12.2010 cu privire la Agenția pentru Eficiență Energetică

Data publicării: 23 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 10 februarie 2013

Proiectul este elaborat cu scopul creării Centrului unic de informare a investitorilor în domeniul surselor de energie regenerabilă și eficienței energetice. Centrul unic va oferi suport informațional investitorilor în domeniul surselor de energie regenerabilă și eficienței energetice, ce urmează a fi creat în cadrul Agenției pentru Eficiență Energetică, organ administrativ în domeniul eficienței energetice și surselor de energie regenerabilă. Crearea și asigurarea funcționalității Centrului unic va contribui la dezvoltarea durabilă a economiei naționale, prin impulsivitatea atragerii de mijloace financiare pentru implementarea măsurilor de eficiență energetică și a proiectelor de valorificare a surselor de energie regenerabilă. Toate acestea într-un final vor contribui la atingerea țintelor fixate în Legea energiei regenerabile, Strategia Energetică a Republicii Moldova pînă în 2020 și în Programul Național pentru Eficiență Energetică pentru anii 2011-2020.

MINISTERUL MEDIULUI

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la identificarea, delimitarea și clasificarea corpurilor de apă

Data publicării: 21 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 21 februarie 2013

Odată cu aprobarea Legii apelor nr.272 din 23.12.2011, Republica Moldova și-a propus să creeze un cadru legal nou în domeniul gestionării, protecției și folosinței eficiente a apelor, armonizat cu legislația Uniunii Europene. În conformitate cu art. 62, alin. (2) din Legea apelor, Guvernul urmează să revizuiască/să aducă actele sale normative în concordanță cu prevederile legii în cauză. În acest sens a fost elaborat proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la identificarea, delimitarea și clasificarea corpurilor de apă, care va contribui la dezvoltarea unui cadru normativ consolidat și propice, capabil să asigure implementarea Legii apelor într-un mod adecvat standardelor și normelor Uniunii Europene.

Potrivit proiectului în cauză, identificarea, delimitarea și clasificarea corpurilor de apă se realizează de către un grup de lucru instituit în acest sens, care va întruni reprezentanți ai mai multor autorități publice, cum ar fi Agenția „Apele Moldovei”, Agenția pentru Geologie și Resurse Minerale, Serviciul Hidrometeorologic de Stat, Inspectoratul Ecologic de Stat, Serviciul Piscicol, precum și Ministerul Sănătății, Serviciului Protecție Civilă și Situații Excepționale, Agenția Relații Funciare și Cadastru, inclusiv institutele de cercerăți din cadrul Academiei de Științe, relevante domeniului respectiv. De asemenea, proiectul Hotărîrii de Guvern prevede aprobarea Metodologiei pentru identificarea, delimitarea și clasificarea corpurilor de apă, care stabilește metodele pentru identificarea și delimitarea corpurilor de apă de suprafață, principiile de clasificare a acestora, precum și codificarea apelor de suprafață.

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

Proiectul de hotărîre a Guvernului cu privire la completarea Hotărîrii Guvernului nr. 78 din 21 februarie 1994 (cu privire la modul de calculare a vechimii în muncă, stabilire și plată a pensiilor și indemnizațiilor militarilor, persoanelor din corpul de comandă și din trupele organelor afacerilor interne, colaboratorilor Centrului Național Anticorupție și sistemului penitenciar)

Data publicării: 23 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 12 februarie 2013

Conform modificărilor operate la legislație, un șir de infracțiuni care anterior țineau de competența CCEC, acestea au trecut în gestiunea organelor de urmărire penală din cadrul Ministerului Afacerilor Interne.

Pentru cercetarea efectivă și calificată a infracțiunilor economice, apare necesitatea de a antrena lucrătorii specializați, care pînă la crearea în anul 2002 a Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice și Corupției, au activat în procuratură și subdiviziunile operative din Garda Financiară și care la moment încă activează în cadrul acestui Centru.

Dat fiind faptul că anterior s-a stabilit o discriminare favorabilă a lucrătorilor operativi și de urmărire penală din cadrul CCCEC în raport cu lucrătorii subdiviziunilor respective ale MAI, deși execută aceiași activitate, prezentul proiect are drept scop excluderea discriminării ce vizează acest aspect. Proiectul nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare pentru implementare, dat fiind faptul că scopul acestuia este stabilirea unei echități vis-a-vis de calcularea și stabilirea vechimii în serviciu.

MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

Proiectul Regulamentului-cadru cu privire la serviciul de sprijin familial pentru familii cu copii

Data publicării: 21 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 21 februarie 2013

Regulamentul-cadru cu privire la serviciul de sprijin familial pentru familii cu copii stabilește modul de organizare și funcționare al serviciului. Serviciul este oferit familiilor cu copii pentru a preveni și/sau a depăși situațiile de risc în vederea asigurării creșterii și educației copilului în mediul familial. Acesta se instituie în baza deciziei Consiliului raional / municipal în cadrul Direcției/Secției asistență socială și protecție a familiei / Direcției municipale pentru protecția drepturilor copiilor Chișinău (în continuare – structura teritorială asistență socială) și este prestat la nivel local în baza standardelor minime de calitate.

Proiectul de hotărîre a Guvernului „Privind aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului” (HG nr. 1152 din 13 octombrie 2008 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de asigurare cu bilete gratuite de tratament în instituțiile balneo-sanatoriale și de plată a compensației bănești, în schimbul biletelor, persoanelor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobil și colaboratorilor subdiviziunilor de risc deosebit, care s-au îmbolnăvit de boală actinică sau au devenit invalizi.)

Data publicării: 22 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 31 ianuarie 2013

Proiectul propune de a acorda colaboratorilor subdiviziunilor de risc deosebit care s-au îmbolnăvit de boala actinică sau au devenit invalizi, posibilitatea de a beneficia de foi sanatoriale și la sanatoriile amplasate pe teritoriul Ucrainei: "Moldova" (Odessa), "Moldova" (Truscaveț), "Sănătatea", "Serghei Lazo" și "Zolotaia niva" (Sergheevca).

Conform informației CNAS, în caz de egalare în acest drept a categoriei de persoane indicate mai sus, nu vor fi necesare cheltuieli suplimentare, însă va permite colaboratorilor de risc deosebit de a-și reabilita sănătatea și în sanatoriile amplasate pe teritoriul Ucrainei.

Luînd în considerație numărul posibil mic al persoanelor cu dizabilități severe imobilizate la pat (9 persoane), din categoria indicată din posibilibii beneficiari, se propune acordarea acestora alocației lunare pentru îngrijire, însoțire și supraveghere în mărime de 500 de lei lunar. Această prestație se propune de a fi stabilită din luna ianuarie 2013.

Proiectul de hotărîre a Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative” (ajustarea a 44 de acte legislative la prevederile Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități)

Data publicării: 23 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 23 februarie 2013

Proiectul prevede ajustarea cadrului legislativ existent, și anume 44 de acte legislative (dintre care coduri – 13, legi – 31), la prevederile Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități (ratificată prin Legea nr.166 din 09.07.2010) și Legii nr. 60 din 30.03.2012 privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități.

Modificările și completările propuse prevăd substituirea terminologiei învechite cu cea nouă, care a fost aprobată odată cu ratificarea Convenției și adoptarea Legii menționate (de exemplu noțiunea „invalid” se substituie cu noțiunea „persoană cu dizabilități”, ș.a.), precum și stabilirea unor sancțiuni pentru nerespectarea prevederilor legislației în vigoare.

Modificările și completările la Codul de procedură civilă vizează eliminarea interdicției prevăzută de acesta în vederea asigurării posibilității de a depune o cerere de contestare a hotărîrii instanței de judecată privind declararea incapacității persoanei. Modificările propuse la Codul electoral prevăd excluderea barierelor pentru exercitarea dreptului la vot garantat prin legea supremă. Pentru realizarea prevederilor proiectului de lege nu sunt necesare mijloace financiare suplimentare de la bugetul de stat.

Proiectul de hotărîre a Guvernului ”Cu privire la modificarea și completarea unor hotărîri ale Guvernului” (HG nr. 1268 din 21 noiembrie 2007 ”Cu privire la compensarea cheltuielilor de deservire cu transport a persoanelor cu dizabilități ale aparatului locomotor”, HG nr. 567 din 26 iulie 2011 ”Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de asigurare a unor categorii de cetățeni cu mijloace ajutoare tehnice” și HG nr. 929 din 15 august 2006 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de plată a pensiilor stabilite în sistemul public de asigurări sociale de stat și alocațiilor sociale de stat)

Data publicării: 24 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 24 februarie 2013

Proiectul prevede operarea unor modificări și completări în vederea ajustării actelor normative la prevederile Legii privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități, nr. 60 din 30.03.2012 și ale Legii nr. 313 din 26 decembrie 2012 pentru modificarea și completarea unor acte legislative.

Proiectul mai prevede: majorarea cuantumului compensației pentru cheltuielile de deservire cu transport a persoanelor cu dizabilități ale aparatului locomotor cu 100 lei (de la 500 lei/anual la 600 lei/anual); și includerea copiilor cu probleme ale aparatului locomotor în vîrsta de pînă la 18 ani în categoria de persoane care au dreptul de a beneficia gratuit de serviciile oferite de către Centrul Republican Experimental Protezare, Ortopedie și Reabilitare.

În Bugetul de stat pentru anul 2013 au fost aprobate mijloace financiare necesare pentru majorarea compensației pentru cheltuielile de deservire cu transport.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Proiectul Legii pentru modificarea și completarea unor acte legislative (în domeniul contracarării activității extremiste)

Data publicării: 22 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: *nu este afișată*

Proiectul de lege propune completarea legislației cu prevederi care sancționează sau previn comiterea faptelor și activităților considerate extremiste. În categoria activităților extremiste se propun a fi introduse manifestările de „de neo-fascism”, vizînd mișcări de dreapta care au la originea sa doctrina fascist-legionară și este orientată spre lichidarea/subminarea caracterului independent și suveran al statului Republica Moldova. Se mai propune calificarea noțiunii de simboluri fasciste, naziste, legionare, rasiste sau xenofobe, precum și sancționarea penală pentru: crearea, conducerea și organizarea activității unei organizații extremiste sau participarea la ea; difuzarea materialelor cu caracter extremist și propagarea ideologiei naziste, fasciste, legionare, rasiste ori xenofobe, răspîndirea simbolurilor acesteia. Modificările sînt generate și de faptul că pe parcursul a 10 ani de aplicare a Legii privind contracararea activității extremiste - de către Ministerul Justiției sau Procuratura Generală nu a fost inițiată nici o procedură de recunoaștere a materialelor informative ca extremiste.

WWW.e-democracy.md

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: adept@e-democracy.md

Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT" este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.